

REPUBLICA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Redacción y administración =
Calle Honda, n.º 24-bajo
Teléfono núm. 1.454
No se devuelven los originales aunque
no se inserten

Precios de suscripción:
Cartagena 2 pías al mes
Provincias 9 . trimestre
Extranjero 18 .
EJEMPLAR 10 CTS

Año 2

Núm. 281

DIRECTOR: J. RODRIGUEZ CANOVAS

Cartagena 7 de Mayo 1932

LOS DERECHOS DE LA MUJER

Por EDUARDO BONET

Por estas tierras de España, tan aficionada a proparar rumores, ha corrido un rumor que el comentarador no quiere paar por alto. Se ha dicho por las gentes agoreras que se iba a suprimir el voto de la mujer.

El comentarador va más allá. Porque el comentarador no va a entretenerse en este juego, un poco infantil, de entablar discusión por las ventajas o desventajas que a un Estado burgués puede acarrear le el que las mujeres voten o dejen de votar.

Pero este rumor le lleva de la mano a una meditación sobre los derechos femeninos. Unos derechos que deberían de mandar urgentemente la acción feminista. Y que parece no interesar al Estado. Me refiero al derecho que tiene toda mujer a mede o no serlo, y a los derechos de la embarazada.

Ahora si nos preocupa, ya en este terreno, la desigualdad femenina. Y muy hondamente.

En una publicación, recientemente lanzada al gra público, hemos defendido la posición de Spirita, la creación de Victor Margueite, con la frase "tous corgs ets a toi". Es decir la de que toda mujer tiene derecho a ser madre o no serlo por dictados de su conciencia, o por sus aficiones. Acaso la mujer tiene contraído compromiso alguno con el Estado? ¿Acaso, en buena ley de conciencia, puede haber perjuicio alguno para la colectividad el que toda mujer use de un libérrimo impulso maternal?

No puede haberlo. Y no puede haber leyes que impidan la utilización de ese fin y los medios que a él nos lleven. ¿Y si no hay leyes, qué otro impedimento puede ponerse? ¡Ah, la ética! ¿Y qué es la ética puesta al servicio de confesionalismos ridículos? ¿Y qué es la conciencia puesta al servicio de los negros que mandan la nave?

Nosotros hemos defendido siempre una ética humanitiva. Una ética en la que se anula la superproducción humana con un cortejo de guerras, manicmios y prostibulos. Un tétrico cortejo de esclavitud maldita. Y hemos defendido también una conciencia maternal. La mujer que no quiere ser madre, ja más sabrá serlo. Porque la maternidad requiere una devoción sacratísima que no puede improvisarse ni aún constituirse. Y si esto es totalmente cierto, ¿no es de una ética y una conciencia más justa y más humana, declarar un derecho a la maternidad, a la libérrima maternidad?

Pero este derecho ha de llevar aparejado el ejercicio de otro que invocámos en líneas anteriores: El derecho de toda embarazada a ser atendida. Que en este momento el Estado ha de perder un matiz abstencionista. Que en este momento el Estado ha de ponerse al servicio de esa madre que lleva en sus entrañas el gémnen de un nuevo ciudadano. Y el Estado tiene la obligación de atender a sus necesidades. Y el Estado tiene la necesidad de prepararle un buen nacimiento, una buena educación, una buena organización social. En suma, el desarrollo de los tres puntos fijados por Paul Robin. ¿Qué menos para resacarle de la amargura de vivir.

Hacia la consecución de esos derechos tachamos de criminales y bandidos. Hacia esos derechos vamos con paso firme todos los que sentimos hondamente la acción de aquel hombre que se llamó Cristo. Hacia la consecución de esos derechos vamos pensamente decididos. Con una decisión que no tiene más ley que la conciencia, ni más código fundamental que ver un día a los hombres sentirse hermanitos.

CARTA ABIERTA

Sr. Director de REPUBLICA:
Muy distinguido Sr.: Agradeceré a V como un favor especial, la publicación en el periódico de su digna dirección de la adjunta carta del señor Alcalde, para que Cartagena sepa una vez más quien es, cuando se trata de decir la verdad, "La Tierra" y su director don José García Vaso.

También le agradeceré la inserción de este comunicado y de la copia de la carta que remito al Director de dicho periódico.

Suyo afmo. y s. a. q. e. s. m.
Miguel CESPEDES

Sr. Director de "La Tierra":
Esta

Distinguido Sr.: En el número de hoy del periódico que dirige, se insiste en la falsa versión de mi presencia en la conferencia celebrada por el Sr. Alcalde y don José García Vaso, sobre el asunto de D. David Nieto, y para que la opinión juzgue, espero se sirva publicar la adjunta copia de la carta que me ha sido entregada por el Sr. Alcalde.

De V. afmo. y s. a.
Miguel CESPEDES
Rubricado

"El Alcalde de Cartagena — Particular — 7 de mayo de 1932. — Sr. D. Miguel Céspedes. — Distinguido amigo:

UN SUCESO MISTERIOSO

Londres, 9 h.

La Policía está haciendo esfuerzos desesperados para aclarar el misterio que rodea la muerte del sabio filántropo mister Henry Butler, encontrado sobre su lecho, en la mañana de ayer, con una herida en el corazón.

Las circunstancias extraordinarias que rodean al asesinato, han espasionado a la opinión londinense. El tema obligado de toda conversación de club, es el trágico fin del anciano filántropo.

El hecho, ocurrió así. El agente 204 pasaba por una calle solitaria de Withe capec y vió cómo un fascineroo disparaba su pistola sobre un señor, en el cual reconoció al punto a mister Butler.

Tocó el policía al sibeto y emprendieron la persecución del malhechor.

Logrando detenerle. Pero cuando fueron a recoger al herido, éste había desaparecido sin dejar huellas.

Desde la Jefatura de Scotland Yard, telefonaron al domicilio de mister Butler, situado en Cavandish Square, 93, y el yuda de cámara contestó que su señor no podía ser el herido, puesto que no había salido de sus habitaciones en todo el día, y se encontraba durmiendo quele había visto caer al disparar el bandido su pistola.

La sorpresa fué enorme cuando se encontró el cadáver del pobre filántropo. La Policía está desorientada. Sin embargo, los psicólogos y espiritistas aseguran que el asesino es un hombre de bien.

Agencia HOVAS

La pena

Mi pena es muy mala, porque es una pena que yo no quisiera que se me quitara. Vino como vienen sin saber de dónde. el agua a los mares, las flores a los vientos al basque. Vino y se ha quedado en mi corazón. como el amargo en la corteza verde del verde limón

Como las raíces de la enredadera se va alimentando la pena en mi con sangre e mis venas. Yo no se por dónde, ni por dónde no, se me ha liado esta soga al cuerpo sin saberlo yo.

Manuel Machado

COSAS DE LA TIERRUCA...

Viene don Angel Ossorio a Cartagena. Y enseguida, unos señores aconsejan al hiesped que mire al cielo para evitarse el desagradable espectáculo terrenal. Y es que no podemos vivir sin mostrar los trapitos.

Mire usted arriba. No mire hacia abajo. que en la Tierra anidan los escarabajos. ¡Vaya que sí! ¡Y entregados a su labor favorita!

¿Plaza de Enólogo municipal? (¡Ejem, ejem!) Aunque la Comisión de Gobernación opina que es innecesaria, otros señores concejales (¡tate, tate, fontlonicos!) estiman que su creación redundaría en beneficio de nuestros vinicultores. Aseguran que también convendrá al Ayuntamiento, aunque nosotros suponemos que "ni na, ni na"; a quien hará feliz será el agraciado

que se la lleve... por concurso. ¿Concurso habemus? ¡Ya lo sabemus!

Y también. "a mayor abundamiento", se van a crear nada menos que cinco plazas de Practicantes, según acuerdos de la fecundat sesión de ayer. ¡Remostacilla!! ¿Que hay mucho dinero en el Municipio? Menos habrá luego de estos "beneficios".

Pactos, repactos, recontrapactos, muchos más pactos, que sí, que no, que qué es aquello... (¡Oh: tiempo de los moros!) Por mucho que se obstine, todo es perdido; tiene que resignarse con el olvido. Pues no es secreto, que está usted ya más muerto que García Prieto.

POR LOS CERROS DE UBEDA

El Sr. Gobernador civil de la provincia, ha comunicado el acuerdo de no aceptar a la Junta Administrativa de la Casa del Niño, la dimisión presentada con carácter irrevocable.

"Justicia" de hoy, anticipándose a las atribuciones de la autoridad competente, anuncia que la Casa del Niño va a tener una nueva Junta, la que, sin duda, conoce ya, porque afirma que será formada con "representantes republicanos", "no de double", que elevan el prestigio de la Institución, con sriedad, sin "tiqué miquis". En fin, una Junta Cartagenera, elegida sin mala barismos políticos, según el colega.

Estos "comentarios fugaces" de "Justicia", nos sugiere a nosotros un solo comentario; pero lo dejamos para mejor ocasión (mejor ocasión para "Justicia", no para nosotros).

Queremos, sin embargo, hacer resaltar el hecho de que nuestro querido colega sabe las cosas antes que éstas sucedan; lo que hace pensar a muchos, a las personas sensatas, sobre todo, que posea la rara virtud de la inventiva. Y quisiéramos también, si nos lo permite el colega, enviar una calurosa felicitación a la Junta dimisionaria por las flores que en su artículo aludido le dedica

El atentado contra el Presidente de la República francesa

FALLECIMIENTO DE MR. DOUMERG

París, 12 m.

La impresión causada en todo París al conocerse la noticia del fallecimiento del Presidente Mr. Doumerg, fué enorme, habiéndose agotado rápidamente todas las ediciones extraordinarias que con tal motivo hicieron los periódicos, como había sucedido con las tiradas hechas pocos momentos después de cometido el abominable atentado.

La sensación causada por la triste noticia, fué mas fuerte debido a que según los últimos informes de la policía, el asesino, aunque asegurado, quedaría paralizado, pues las heridas sufridas por el Presidente eran tres: una que le rozó el oído, otra que le interesa los dos temporales y otra debajo del sobaco que le seccionaba la arteria axilar derecha.

LA NOTICIA DE LA MUERTE

La noticia de la muerte la comunicó a los periodistas el Ministro del Interior, que salió al vestíbulo del Hospital Beaujon a los cuatro cuarenta de esta madrugada (hora francesa de verano) diciendo "que Mr. Doumerg, acababa de expirar sin recobrar el conocimiento.

En el momento del triste desenlace, rodeaban el lecho M^{me}. Doumros.

TRASLADO DEL CADAVER AL ELISEO

Segundos después de ser dada la noticia del fallecimiento, la viuda descendía lentamente por la escalinata del hospital, sostenida por sus hijos y rodeada por ministros y familiares, que le ayudaron a subir al automóvil.

El cadáver de Mr. Doumerg fue depositado seguidamente en un furgón, para ser trasladado al Eliseo, saliendo el fúnebre cortejo al mismo tiempo que el automóvil que ocupaba la viuda.

LA CAPILLA ARDIENTE

El cadáver del Presidente ha sido trasladado a la capilla ardiente que ha sido instalada en el Eliseo, donde será expuesto al público.

EL AUTOR DEL ATENTADO SENTENCIADO DE MUERTE

En consejo sumarísimo fué sentenciado a muerte al autor del atentado, fijándose para el amanecer la hora de la ejecución.

Por motivo del fallecimiento del Presidente la ejecución ha sido aplazada.

LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

La presidencia del poder ejecutivo será asumida de momento por el Presidente del Senado Mr. Lebrun.

En plazo brevísimo, apenas sea enterrado Mr. Doumerg, se reunirá en Versalles la Asamblea Nacional a fin de proceder a la elección de nuevo Presidente.

La fecha de reunión de la Asamblea creese que será el miércoles próximo, no reuniéndose antes por estar los diputados entregados a los trabajos electorales.

A este respecto se recuerda que en Junio de 1894, cuando fué asesinado Mr. Capot, se le eligió sustituto dos días después.

Desde luego en Versalles actuarán en la elección presidencial, las Cámaras salientes.

MANIFESTACIONES DE DUFLO Y PROTESTA

Durante la mañana un enorme gentío se agolpó ante el palacio del Eliseo.

En los edificios oficiales y en muchos particulares se veían colgadas negras en señal de duelo por la muerte del Presidente.

De madrugada, en el barrio de Montparnasse, se organizaron manifestaciones de hostilidad contra los rusos que frecuentan los cafés y cabarets establecidos en aquellas inmediaciones.

POLITICOS

Los centros políticos se hallan concurridísimos, comentándose en ellos el triste acontecimiento. No obstante la conmoción producida por el mismo, no se cree que el crimen influya en el resultado de las elecciones de mañana.

ANTECEDENTES DEL ASESINO

Todos los indicios confirman que el ruso Pablo Gorguloff, autor del atentado, era tenido como peligroso; pero también estimábase como desequilibrado.

Gorguloff, es doctor en Medicina de la Universidad de Praga. Entró en Francia en 1930.

política, aparte de lo manifestado en sus declaraciones, se le ha encontrado un carnet en el que se lee: Pablo Gorguloff, expresidente de los fascista rusos.

En sus declaraciones manifestó que siempre había sido enemigo de un carnizado del bolchevismo.

Quiso fundar en Praga el Partido popular pauroso de campesinos, con carácter nebolchevique. Durante su estancia en Praga, que fue de dos años, se relacionó con los emigrados rusos y hablaba de planes fantásticos para liberar a la Humanidad.

Se casó con una muchacha perteneciente a la burguesía checoeslovaca, pero cansada la esposa de los malos tratos recibidos, solicitó y obtuvo el divorcio.

DETENCION DE LA ESPOSA DE GORGULOFF

En Mónaco donde residía habitualmente, y en el momento de ir a entrar en su domicilio, ha sido detenida la esposa del asesino del Presidente Mr. Doumerg.

Sigue en 4.ª plana

¡Automovilistas!

(El Grupo) CUATRO SANTOS

concesionario de la marca CLETROEN, se complace en comunicar a su clientela y automovilistas en general, que desde hoy se halla al frente de su Taller de Reparaciones el muy competente y experto mecánico — Don Juan Huertas Cervantes — cuyo nombre es por sí solo la mayor garantía de que las reparaciones que allí se efectúan serán satisfechos a los dueños de los coches que nos favorezcan con sus gratos encargos.

"REPUBLICA" HA TRASLADADO SU REDACCION Y ADMINISTRACION A LA CALLE HONDA, NUMERO 24, BAJO.